
แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ป ี

สาระการเรียนรู้ที่ 3  ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้  นกน้อยน่ารัก  หน่วยย่อย ที่อยูอ่าศัย 
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การปฏิบัติการสอนในสถานศกึษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2  

หลักสูตรศกึษาศาสตรบัณฑิต สาขาการศกึษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดสุิต 

โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น                             

กับมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



ผังมโนทัศน์ 

แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ป ี

สาระการเรยีนรู้ที่ 3  ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรยีนรู้  นกน้อยน่ารัก  หน่วยย่อย ที่อยู่อาศัย 

 

 ลักษณะ,รูปร่าง  

 

 
 

 

   

ประโยชน์/โทษ 

- ให้ความสวยงาม  

- น าโรคมาสูค่น  

  
 

ท่ีอยู่อาศัย 

 - กรง  

 -  รัง  

    

 นกน้อยน่ารัก    

   

การดูแล 

 - ให้อาหาร  

 -  ให้ความรัก  

 

 อาหาร 

 - ผลไม้  

 -  หนอน  

 -  แมลง  

  

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยอายุ 3 – 4 ปี 

สาระการจัดประสบการณ์ท่ี  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้   นกน้อยน่ารัก    สาระการเรียนรู้ย่อย   ท่ีอยู่อาศัย 

วันท่ี.............................................................            เวลา   09.00 – 09.20 น. 

สอนโดย   นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ (ผูช้ว่ยครูผูดู้แลเด็ก) 
 

---------------------------------------------------------- 

 

1. ชื่อกจิกรรม   เคลื่อนไหวและจังหวะ 

 

2. จุดประสงค์ 

 1. เด็กสามารถเคลื่อนไหวร่างกายอยู่กับที่ และเคลื่อนที่ตามจังหวะได้ 

 2. เด็กสามารถท าท่าทางประกอบเพลงได้ 

 3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับผู้อื่นได้ 

 

3. สาระการเรยีนรู้ 

 3.1 สาระที่ควรเรยีนรู้     

  - การเคลื่อนไหวร่างกายตามจังหวะ 

  -  การแสดงท่าทางประกอบเพลง 

 3.2 ประสบการณ์ส าคัญ 

  ด้านร่างกาย   เคลื่อนไหวร่างกายอย่างคลอ่งแคลว่ประสานสัมพันธ์ และทรง

ตัวได้ 

  ด้านอารมณ์ – จติใจ สนใจ มีความสุข และแสดงท่าทาง / เคลื่อนไหวประกอบเพลง 

จังหวะ และดนตรี  

  ด้านสังคม  การเลน่ หรือการท ากิจกรรมร่วมกับกลุม่เพ่ือน 

  ด้านสติปัญญา  แสดงท่าทาง / เคลื่อนไหวตามจินตนาการอยา่งสร้างสรรค์ 

เพ่ือสื่อสารความคิด ความรูส้กึของตนเอง 

 

 

 

 



4. วิธีด าเนนิกิจกรรม  

 4.1 ขั้นน า 

  4.1.1 เด็กหาพืน้ที่ของตนเองโดยไมใ่ห้ชนกับเพ่ือน 

  4.1.2 เด็กท ากิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะพืน้ฐาน 

   -  เคาะจังหวะ 1 ครัง้ให้สะบัดมือ 

   -  เคาะจังหวะรัวให้วิ่งอยูก่ับที่ 

   -  เคาะจังหวะ 2 ครัง้ให้หยุดเคลื่อนไหวทันที 

 4.2 ขั้นสอน 

  4.2.1  เด็ก และครูร่วมกันแสดงท่าทางประกอบเพลง เพลง “จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ”  

เพลง “จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ” 

ไมท่ราบนามผู้แต่ง 

จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ...จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ 

จิบ จิบ จิบ จิบ จิ๊บ 

กระพือปีกซา้ย กระพือปีกขวา กระพือปีกไปมา 

ลัน ลัน ลัน ลา้     ลัน ลัน ลัน ลา้     ลัน ลัน ลัน ลัน ลา 

จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ...จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ 

จิบ จิบ จิบ จิบ จิ๊บ 

กระโดดไปทางซ้าย กระโดดไปทางขวา กระโดดไปข้างหน้า กระโดดไปข้างหลัง 

ลัน ลัน ลัน ลา้     ลัน ลัน ลัน ลา้     จิ๊บ จิบ จบิ จิบ จิ๊บ (ซ้ า 2 รอบ) 

 

  4.2.2 เด็ก และครูร่วมกันท าท่าผ่อนคลายกล้ามเนื้อ เพลง “ลมหายใจเข้าลมหายใจ

ออก ดอกไมบ้าน” 

เพลง ลมหายใจเข้าลมหายใจออก ดอกไมบ้าน 

ทวีศักด์ิ อุชุคตานนท์ 

ลมหายใจเข้า          ลมหายใจออก 

ดั่งดอกไมบ้าน         ภูผาใหญก่ว้าง 

ดั่งสายน้ าฉ่ าเย็น                ดั่งนภากาศอันเบาบาง 

 4.3 ขั้นสรุป 

  4.3.1 เด็ก และครูร่วมกันสรุป  ครูใช้ค าถามกระตุ้น 

   -  วันน้ีเราท าท่าทางประกอบเพลงอะไรคะ 

   -  แล้วท่าทางในเพลงเป็นสัตว์ชนิดใดคะ 

   -  แล้วถา้เด็ก ๆ เป็นนก เด็ก ๆ จะบินไปที่ไหนคะ 



5. สื่อ / แหล่งการเรยีนรู้   

 5.1 ตัวเด็ก 

 2.2 เครื่องเคาะจังหวะ 

 5.3 เพลง “จิ๊บ จิ๊บ จิ๊บ” 

 5.4 เพลง “ลมหายใจเข้าลมหายใจออก ดอกไม้บาน” 

 

6. การวัด และการประเมินผล 

 

จุดประสงค์ วิธีการ เครื่องมือ 
เกณฑ์การผ่าน

จุดประสงค์ 

1 .  เ ด็ กสามา รถ เคลื่ อน ไห ว

ร่างกายอยู่กับที่  และเคลื่อนที่

ตามจังหวะได้ 

สังเกตจากการปฏิบัติ

กิจกรรม 
แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

2 .  เ ด็ ก ส า ม า ร ถท า ท่ า ท า ง

ประกอบเพลงได้ 

สังเกตจากการปฏิบัติ

กิจกรรม 
แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับ

ผู้อื่นได้ 
สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

  

7. ชิ้นงาน/ร่องรอยการเรยีนรู้ 

 7.1 ภาพถ่ายกิจกรรม 

 7.2 บันทึกพฤติกรรม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. บันทึกหลังสอน 

 

  กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะที่ได้จัดให้กับเด็ก ๆ ในวันนี้ เด็ก ๆ ส่วนใหญ่ให้ความ

ร่วมมือในการท ากิจกรรมเป็นอยา่งด ีเด็กเคลื่อนไหวร่างกายอยู่กับที่ และเคลื่อนที่ตามจังหวะได้ เข้าใจ

ในข้อตกลงที่ครูบอก ท าท่าทางประกอบเพลงได้อย่างมีความสุขสนุกสนาน มีอารมณ์ร่วมไปกับเพลง 

แสดงสีหน้า และแววตาได้เหมาะสมกับเพลง และร่วมกิจกรรมกับเพ่ือนและครูได้เป็นอย่างดี ส่วนน้อย

ที่จะไมใ่ห้ความรว่มมือ เน่ืองจากอาจเป็นเพราะไม่เข้าใจในข้อตกลง หรือเกิดความกังวลว่าจะท าท่าทาง

ไมถู่กต้อง แตภ่าพรวมของกิจกรรมในวันน้ีถอืว่าผ่านพ้นไปไดด้ว้ยดี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ   ผู้สอน 

                                                                                      (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 

                                                                                      วันที ่ 26  พฤศจิกายน  2561 

 

 

 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเด็กปฐมวัย 

หน่วย นกน้อยน่ารัก กจิกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
 

ที ่ ชื่อ – สกุล 

1. 
เด
็กส

าม
าร

ถเ
คล

ื่อน
ไห

ว

ร่า
งก

าย
อยู่

กับ
ที่ 

แล
ะ

เค
ลื่อ

นท
ี่ตา

มจ
ังห

วะ
ได้

 

2.
 เด

็กส
าม

าร
ถท

 าท
่าท

าง

ปร
ะก

อบ
เพ

ลง
ได้

 

3.
เด
็กส

าม
าร

ถร่
วม

กิจ
กร

รม
กับ

ผู้อ
ื่นไ

ด้ 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 

1 เด็กชายญาณวัตน์ ศรีทิพย์          
2 เด็กชายทิวา ฝั้นเบ้า          
3 เด็กชายภัทรดนัย ศรีนวล          
4 เด็กหญงิจิรนันท์ กันลา          
5 เด็กชายจิรภัทธ์ แก้วเนตร          
6 เด็กชายปัณณวัฒน์ บุญค า          
7 เด็กชายณัฐชนน ขันทะ          
8 เด็กชายวิรัชสัณห์ วงค์ค า          
9 เด็กชายพิทักษ์พงศ์ บุตรแก้ว          
10 เด็กหญงิณัฐหทัย ปิ่นชัยมูล          
11 เด็กหญงิพรณัชชา หอมดอก          

 

เกณฑ์การให้คะแนน  :    ระดับคะแนน  3   เด็กปฏิบัตไิด้ด้วยตนเอง 

    ระดับคะแนน  2   เด็กปฏิบัตไิด้เป็นบางครัง้ 

    ระดับคะแนน  1   เด็กปฏิบัตโิดยมีเพื่อนและครูขอร้อง 

 

 

 

 

      ลงช่ือ    ผู้ประเมิน 

                                                                                  (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 

             วันที่  26 พฤศจิกายน  2561 



รูปภาพการจัดกจิกรรม 

ขั้นน า 

   

 
เด็กหาพืน้ที่ของตนเองโดยไมใ่ห้ชนกับเพ่ือน 

 

  
 

 
เด็กท ากิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะพืน้ฐาน 

    

  

 



ขั้นสอน 

 

  
 

 
เด็ก และครูร่วมกันแสดงท่าทางประกอบ 

 

 
     

 
เด็ก และครูร่วมกันท าท่าผ่อนคลายกล้ามเนือ้ 



ขั้นสรุป 

 
 

 
 

 
เด็ก และครูร่วมกันสรุปกิจกรรมที่ท า 

 


